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Niederschrift 
über die öffentliche Sitzung 
des Verbandsgemeinderates 

der Verbandsgemeinde Gerolstein 
 

Sitzungstermin:  04.11.2021 
Sitzungsbeginn:  18:00 Uhr 
Sitzungsende:  19:22 Uhr 
Ort, Raum:  Gerolstein, in der Stadthalle Rondell 

 

ANWESENHEIT:   

Vorsitz 

Herr Hans Peter Böffgen Bürgermeister    

Mitglieder 

Herr Josef Ballmann       

Herr Dieter Bernardy       

Herr Nils Böffgen       

Herr Dieter Demoulin       

Herr Hendrik Eltze       

Frau Josefine Engeln Beigeordnete    

Herr Rainer Helfen       

Herr Andreas Hoffmann       

Herr Dietmar Johnen       

Herr Stephan Juchems       

Herr Bernhard Jüngling Erster Beigeordneter    

Frau Michaela Leisen       

Herr Timo Lentz       

Herr Georg Linnerth       

Herr Alois Manstein       

Frau Sabine Martinetz       

Herr Hans-Jakob Meyer       

Herr Helmut Michels       

Frau Karin Pinn       

Herr Edi Schell       

Herr Klaus Schildgen       

Herr Walter Schmidt       

Frau Resi Schmitz       

Herr Uwe Schneider       

Herr Walter Schneider       

Herr Egon Schommers       

Herr Klaus Sohns       

Herr Philipp Sonnen       

Herr Marco Weber       

Frau Gudrun Will       

Beigeordnete 

Herr Ewald Hansen Beigeordneter    

Herr Klaus-Dieter Peters Beigeordneter    
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Verwaltung 

Herr Harald Brück Werkleiter    

Herr Arno Fasen 
FBL Bauen und Umwelt, 
SGL Organisation und IT 

   

Frau Heike Görres       

Herr Hans-Josef Hunz FBL Organisation und Finanzen    

Herr Bernd Schmitz 
FBL Bürgerdienste, SGL Bildung 
und Generationen 

   

Herr Carsten Schneider       

Herr Thomas Schreiner Stv. Werkleiter Technik    

Gäste 

Frau Landrätin Julia Gieseking 
Landrätin  
des Landkreises Vulkaneifel 

   

Herr Oliver Schwarz 
zukünftiger FBL Bauen und 
Umwelt 

   

 

Fehlende Personen:   

Mitglieder 

Herr Wolfgang Bauer    entschuldigt 

Herr Hans Walter Blankenheim    entschuldigt 

Herr Hans Jürgen Breuer    entschuldigt 

Frau Ulrike Erb-May    entschuldigt 

Herr Martin Kleppe    entschuldigt 

Herr Horst Lodde    entschuldigt 

Frau Carina Möller    entschuldigt 

Frau Monika Neumann    entschuldigt 

Herr Alois Reinarz    entschuldigt 

Herr Theodor Valerius    entschuldigt 

 
Die Mitglieder des Verbandsgemeinderates waren durch Einladung vom 26. Oktober auf Donnerstag, 04. 
November 2021 unter Mitteilung der Tagesordnung einberufen. Zeit und Ort der Sitzung sowie die 
Tagesordnung waren öffentlich bekannt gemacht. Gegen die ordnungsgemäße Einberufung werden keine 
Einwendungen erhoben. Der Verbandsgemeinderat ist. beschlussfähig. 
 
Zur Tagesordnung wurden keine Einwendungen erhoben bzw. Ergänzungen, Änderungen und 
Dringlichkeitsanträge eingebracht. 
 

TAGESORDNUNG 
 
Öffentliche Sitzung 

1. Niederschrift der letzten Sitzung 

2. Einwohnerfragen 

3. Nachwahl zu den Ausschüssen 

4. Flächennutzungsplan der Verbandsgemeinde Gerolstein - Teilfortschreibung Baugebiete 
- Beschluss über die Beantragung der landesplanerischen Stellungnahme 
- Beschluss zur frühzeitigen Beteiligung der Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 1 BauGB   
- Beschluss zur frühzeitigen Beteiligung der Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 1 BauGB 

5. Feststellung des Jahresabschlusses des Haushaltsjahr 2019 sowie die Erteilung der Entlastung für 
das Haushaltsjahr 2019 der Verbandsgemeinde Gerolstein - Beratung und Beschlussfassung 

6. Informationen / Verschiedenes 
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Protokoll: 
 
TOP 1: Niederschrift der letzten Sitzung 
 
Sachverhalt: 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Verbandsgemeinderates Gerolstein vom 16.09.2021 steht allen 
Ratsmitgliedern im Bürger- und Gremieninfoportal zur Verfügung. Es werden keine Änderungs- und 
Ergänzungswünsche vorgebracht. 
 
Die Niederschrift wird in der vorliegenden Form anerkannt. 
 
 
TOP 2: Einwohnerfragen 
 
Sachverhalt: 
 
Es werden keine Einwohnfragen vorgebracht.  
 
 
TOP 3: Nachwahl zu den Ausschüssen 

Vorlage: 1-3687/21/01-726 
 
Sachverhalt: 
 
Beirat der Touristik GmbH Gerolsteiner Land: 
 
Frau Gitta Henn hat mit Schreiben vom 21.09.2021 ihr Mandat als stellvertretendes Mitglied des Beirates 
der Touristik GmbH Gerolsteiner Land niedergelegt. 
 
Bedingt durch die Niederlegung ist die vakante Position neu zu besetzen. Das Vorschlagsrecht steht der 
CDU Fraktion zu.  
 
Die CDU Fraktion schlägt Frau Michael Leisen als stellvertretendes Mitglied des Beirates der Touristik GmbH 
Gerolsteiner Land vor. 
 
Werkausschuss: 
 
Herr Ralf Schneider hat sein Mandat als Vertreter der Beschäftigten zur Verfügung gestellt, da er innerhalb 
der Verbandsgemeindewerke ein anderes Arbeitsfeld übernommen hat. Herr Schneider war „ordentliches 
Mitglied“ der „Vertreter der Beschäftigten“ im Werkausschuss der Verbandsgemeinde Gerolstein. 
 
Das Vorschlagsrecht für die Wahl der Vertreterinnen und Vertreter das Beschäftigen sowie deren 
Stellvertreterinnen und Stellvertreter steht dem Personalrat zu. Der Personalrat schlägt vor, dass die 
vakante Position von Herrn Thomas Meyers besetzt werden soll.  
 
Herr Meyers war bisher bereits Stellvertreter der Vertreter der Beschäftigten, sodass diese Position 
ebenfalls neu zu besetzen ist. Die Stellvertretung der Vertreter der Beschäftigten soll von Herrn Dieter 
Bertram übernommen werden.  
 
 
Da keine geheime Abstimmung gewünscht wird, wird die Wahlen offen mit Handzeichen durchgeführt. 
Gemäß § 36 Absatz 3 Ziffer 1 GemO ruht bei Wahlen das Stimmrecht des Vorsitzenden. 
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Beschluss: 
 
Beirat der Touristik GmbH Gerolsteiner Land: 
 
Auf Vorschlag der CDU-Fraktion wird Frau Michaela Leisen zum stellvertretenden Mitglied des Beirates der 
Touristik GmbH Gerolsteiner Land gewählt. 
 

Ordentliches Mitglied: Stellvertretendes Mitglied: 

Frank Kerner Michaela Leisen (NEU) 

 
Werkausschuss: 
 
Auf Vorschlag des Personalrates der Verbandsgemeindeverwaltung Gerolstein wird Herr Thomas Meyers 
als „Vertreter Beschäftigte“ und Herrn Dieter Betram als „Stellvertreter der Verterter-Beschäftigten“ 
gewählt: 
 

Vertreter Beschäftigte: Stellvertreter Beschäftigte: 

Thomas Meyers (NEU) Christian Brenner 

Dieter Dederichs Dieter Bertram (NEU) 

 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 31   
TOP 4: Flächennutzungsplan der Verbandsgemeinde Gerolstein - Teilfortschreibung Baugebiete 

- Beschluss über die Beantragung der landesplanerischen Stellungnahme 
- Beschluss zur frühzeitigen Beteiligung der Öffentlichkeit gem. § 3 Abs. 1 BauGB   
- Beschluss zur frühzeitigen Beteiligung der Träger öffentlicher Belange gem. § 4 Abs. 1 
BauGB 
Vorlage: 1-3713/21/01-729 

 
Sachverhalt: 
 
Der heutigen Sitzung des Verbandsgemeinderates ging die Sitzung des Bau-, Planungs- und 
Umweltausschusses voraus, in dem eingehend über die Teilfortschreibung Baugebiete des 
Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde Gerolstein berichtet, informiert und diskutiert wurde. Auf 
diese Sitzungsvorlage wird grundsätzlich verwiesen.  
 
Für folgende Gemeinden sollen nunmehr Baulandflächen in der aktuellen Fortschreibung des 
Flächennutzungsplanes ausgewiesen werden:  

 Basberg 

 Birgel 

 Dohm-Lammersdorf 

 Duppach 

 Esch 

 Feusdorf  

 Kalenborn-Scheuern 

 Kerpen 
o Loogh 

 Lissendorf 

 Oberbettingen 

 Ormont 

 Pelm 

 Gerolstein 
o Kernstadt 
o Gees 
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o Hinterhausen 
o Oos 
o Roth 

 
Vom Büro B.K.S. wurden die entsprechenden Karten vorbereitet, die als Anlage dieser Sitzungsvorlage 
beiliegen. 
 
Der Bau-, Planungs- und Umweltausschusses wird voraussichtlich folgenden Empfehlungsbeschluss für den 
Verbandsgemeinderat fassen: 
 
„Im Rahmen der Teilfortschreibung „Baugebiete“ des Flächennutzungsplanes für die im Sachverhalt 
genannten Ortsgemeinden sollen die landesplanerische Stellungnahme beantragt und gleichzeitig die 
Öffentlichkeit und die Träger öffentlicher Belange (§ 4 I BauGB) frühzeitig am Verfahren beteiligt werden.  
 
Die Verwaltung wird beauftragt, bei der Kreisverwaltung Vulkaneifel die landesplanerische Stellungnahme 
zu beantragen und die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit und der Träger öffentlicher Belange 
durchzuführen.“ 
 
Im Vergleich zu der Sitzungsvorlage wurden folgende Karten (leicht) verändert: 

 Basberg 

 Kerpen-Loogh 

 Oberbettingen 

 Ormont 

 Pelm 
 
Die geänderten Karten werden dem Verbandsgemeinderat vorgestellt. Die nunmehr beschlossenen Karten 
mit den ausgewiesenen Flächen werden in der Anlage zur Niederschrift beigefügt. 
 
Der Bereich der nicht zu bebauenden Flächen (wegen Steilhang) in der Ortslage Lissendorf soll im 
zukünftigen Flächennutzungsplan als Grünfläche ausgewiesen werden. 
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Folgende Gesamtübersicht ergibt sich aus den vorgestellten Planungen:  
 

 
 
Beschluss: 
 
Der Verbandsgemeinderat folgt der Empfehlung des Bau-, Planungs- und Umweltausschusses und 
beschließt im Rahmen der Fortschreibung „Baugebiete“ des Flächennutzungsplanes der Verbandsgemeinde 
Gerolstein für die im Sachverhalt genannten Ortsgemeinden mit den in der Sitzung erläuterten Flächen die 
landesplanerische Stellungnahme zu beantragen.  
 
Gleichzeitig soll die Öffentlichkeit frühzeitig im Rahmen einer Informationsveranstaltung (§ 3 I BauGB) und 
die Träger öffentlicher Belange (§ 4 I BauGB) am Verfahren beteiligt werden. 
 
Die Verwaltung wird beauftragt, bei der Kreisverwaltung Vulkaneifel die landesplanerische Stellungnahme 
zu beantragen und die frühzeitige Beteiligung der Öffentlichkeit und der Träger öffentlicher Belange 
durchzuführen. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 31   
 
 
TOP 5: Feststellung des Jahresabschlusses des Haushaltsjahr 2019 sowie die Erteilung der 

Entlastung für das Haushaltsjahr 2019 der Verbandsgemeinde Gerolstein - Beratung und 
Beschlussfassung 
Vorlage: 1-3749/21/01-732 

 
Sachverhalt: 
 
Nach § 114 Absatz 1 Gemeindeordnung (GemO) beschließt der Rat über die Feststellung des geprüften 
Jahresabschlusses und entscheidet in einem gesonderten Beschluss über die Entlastung des Bürgermeisters 
und der Beigeordneten, soweit diese den Bürgermeister vertreten haben. 
 
Der Jahresabschluss 2019 ist der Sitzungsvorlage als Anlage beigefügt. 
 
Der Jahresabschluss 2019 ist vorab gemäß § 110 Absatz 2 Satz 2 GemO durch den 
Rechnungsprüfungsausschuss zu prüfen. Diese Prüfung ist am 19. Oktober 2021 erfolgt.  
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Der Vorsitzende des Rechnungsprüfungsausschusses, Herr Hans-Jakob Meyer, stellt dem 
Verbandsgemeinderat den Prüfungsbericht samt der diesjährigen Prüfungsinhalte vom 19. Oktober 2021 
vor und bedankt sich bei Herrn Kämmerer Richard Bell und seinem gesamten Team. Die 
Sitzungsniederschrift (Empfehlungsbeschluss) und der Prüfbericht sind der Sitzungsvorlage als Anlage 
beigefügt. 
 
Die Prüfung hat zu keinen Einwendungen geführt. 
 
Der Rechnungsprüfungsausschuss empfiehlt dem Rat den Jahresabschluss 2019 in der Fassung des 
vorgelegten Entwurfs festzustellen und dem Bürgermeister und den Beigeordneten, soweit diese den 
Bürgermeister vertreten haben, Entlastung für das Haushaltsjahr 2019 zu erteilen. 
 
 
Unabhängig von der durchgeführten Rechnungsprüfung appelliert Herr Meyer an die Verwaltung, die 
Rückstände der Jahresrechnungen der Ortsgemeinden schnellstmöglich aufzuholen. 
 
Für die Beschlussfassung über die „Feststellung des Jahresabschlusses 2019“ sowie die „Entlastung“ des 
Bürgermeisters und den Beigeordneten übernimmt Herr Georg Linnerth, als ältestes Ratsmitglied, den 
Vorsitz. 
 
Bürgermeister Böffgen und der Erste Beigeordnete Bernhard Jüngling waren von der Beratung und 
Beschlussfassung gem. § 22 GemO ausgeschlossen. 
 
Beschluss: 
 
A. Feststellung des Jahresabschlusses 2019 
 
In Kenntnis des Empfehlungsbeschlusses des Rechnungsprüfungsausschusses vom 19.10.2021 stellt der Rat 
den Jahresabschluss 2019 in der Fassung des vorgelegten Entwurfs fest. 
 
B. Entlastung 
 
In Kenntnis des Empfehlungsbeschlusses des Rechnungsprüfungsausschusses vom 19.10.2021 erteilt der 
Rat dem Bürgermeister und den Beigeordneten, soweit sie den Bürgermeister vertreten haben, Entlastung 
für das Haushaltsjahr 2019. 
 
Abstimmungsergebnis:   einstimmig beschlossen 
Ja: 29  Sonderinteresse: 2   
 
 
TOP 6: Informationen / Verschiedenes 
 
Sachverhalt: 
 
Bürgermeister Böffgen informiert für nachfolgende Themen: 
 

 Sporthalle der Augustiner Realschule plus Hillesheim: 
Die Baugenehmigung für die Sporthalle an der Augustiner Realschule Plus liegt mittlerweile vor; die 
Ausschreibung wird aktuell vorbereitet und kann alsbald veröffentlicht werden. Die Submission soll 
noch in diesem Jahr erfolgen. 

 

 PV-Anlage – Dach der Grundschule Gerolstein, Waldstraße: 
Die PV-Anlage auf dem Dach der Halle der Grundschule Gerolstein wurde mittlerweile durch die 
Firma eegon installiert und in Betrieb genommen. 
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 Seniorenbeirat der Verbandsgemeinde Gerolstein: 
Die konstituierende Sitzung des Seniorenbeirates der Verbandsgemeinde Gerolstein hat am 
05.10.2021 stattgefunden. Der Seniorenbeirat hat in dieser Sitzung einen neuen Vorstand gewählt 
(I. Vorsitzender: Ewald Hansen, Reuth, II. Vorsitzender: Jürgen Weiler, Birresborn). 

 

 Fachbereichsleitung – FB 2 Bauen und Umwelt (ab 01.01.2022) 
Der zukünftige Fachbereichsleiter für den FB 2 - Bauen und Umwelt, Herr Oliver Schwarz, wird von 
Bürgermeister Böffgen kurz vorgestellt. 

 

 Vorstellung der Landrätin des Landkreise Vulkaneifel, Frau Julia Gieseking 
Bereits zum Beginn der Sitzung hat Herr Bürgermeister Böffgen die neue Landrätin des Landkreis 
Vulkaneifel, Frau Julia Gieseking, zur heutigen Sitzung herzlich begrüßt. Der Vorsitzende erteilt der 
Landrätin das Wort. 

 
Frau Landrätin Julia Gieseking, welche seit April 2021 Landrätin des Landkreises Vulkaneifel ist, 
stellt sich den Zuhörern und dem Verbandsgemeinderat vor und berichtet aus den ersten Monaten 
ihrer Amtszeit, welche von der Flutkatastrophe geprägt wurden. Sie betont die gute und wichtige 
Zusammenarbeit mit der Verbandsgemeinde Gerolstein, damit weitere Projekte und Aufgabe (z.B. 
Radwegekonzept, ZOB, Gewässer II. und III. Ordnung, Interkommunale Zusammenarbeit) 
gemeinschaftlich vorangetrieben werden. 
 
Aus der Mitte des Rates wird die Wichtigkeit der Zusammenarbeit, insbesondere aufgrund der 
Verzahnung der Tätigkeiten und Zuständigkeiten des Kreises und der Verbandsgemeinde erneut 
hervorgehoben. Neben dem Wiederaufbau nach der Flutkatastrophe (Private Unterstützung, Bahn-
Eifelstrecke) wird der Wunsch für eine moderate Kreis-, und Verbandsgemeinde-Umlage für die 
Städte und Ortsgemeinden der Verbandsgemeinde geäußert. 

 
Bürgermeister Böffgen schließt die Sitzung um 19:22 Uhr. 
 
 

Für die Richtigkeit: 
 
 
   

Hans Peter Böffgen 
(Vorsitzender) 

 Jonas Mauer 
(Protokollführer) 
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